

КАВКАЗСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому изданію 5 р., а съ брошюровкою

5 р. 50 к.

№ 9-й.

1874 (2-й) годъ. 1-го МАЯ.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВА.

1. *Объ отнять короны на орденскихъ знакахъ Св. Анны 1 и 2 ст. и Св. Станислава 2 ст.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложенную Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 20 минуваго февраля за № 592, копию съ именнаго Высочайшаго указа, даннаго Капитулу Россійскихъ ИМПЕРАТОРСКИХЪ и Царскихъ Орденовъ, въ 14 день того же мѣсяца, объ отгнѣвъ существующихъ для Орденовъ св. Анны 1 и 2 ст. и св. Станислава 2 ст. знаковъ, украшенныхъ ИМПЕРАТОРСКОЮ короною. Приказали: *Объ изъясненной Высочайшей волю, для должныхъ распоряженій къ исполненію, дать знать по Духовному вѣдомству печатными указами, съ приложеніемъ копии съ именнаго Высочайшаго указа. Марта 28 дня 1874 года, № 16.*

Указъ Капитулу Россійскихъ ИМПЕРАТОРСКИХЪ и Царскихъ Орденовъ.

На основаніи изданныхъ въ 22 день іюля 1845 и въ 28 день мая 1839 г. Статутовъ Орденовъ Святыя Анны и Святаго Станислава (559 и 631 ст. Учр. Орд. Св. Зак. Гр. изд. 1857 г.), первая и вторая степени ордена Святыя Анны и вторая степень ордена Святаго Станислава имѣютъ каждая по два подраздѣленія, изъ коихъ одно состоитъ изъ орденскихъ знаковъ, украшенныхъ ИМПЕРАТОРСКОЮ короною, а другое изъ орденскихъ знаковъ безъ короны.

Нынѣ, признавъ за благо отмѣнить означенныя подраздѣленія, П о в е л я е м ъ: 4781

1. Оставить для первой степени ордена Святыя Анны крестъ и звѣзду безъ ИМПЕРАТОРСКОЙ короны и для вторыхъ степеней орденовъ Святыя Анны и Святаго Станислава кресты также безъ короны.

2. Соотвѣтственно сему измѣнить статьи 559, 631, 581 п. 7 и прилож. къ 634 ст. Учр. Орд. Св. Зак. Граж. (изд. 1857 г.), а равно статьи 595 и 656 и приложения къ статьямъ 184 и 185 того же Учрежденія по продол. 1863 г.

3. Приведенное въ 14 пунктѣ 483 статьи Св. Учр. Орд. (изд. 1857 г.) правило объ удостоеніи къ ордену Святаго Владиміра третьей степени чрезъ Кавалерскую Думу, за прослуженіе по выборамъ дворянства установленныхъ сроковъ, Губернскихъ и Узвдныхъ Предводителей Дворянства, Почетныхъ Попечителей Гимназій, Предсѣдателей Губернскихъ Палатъ, Ландратовъ и Почетныхъ Попечителей Училищъ, имѣющихъ орденъ Святаго Владиміра четвертой степени и Святыя Анны второй степени съ ИМПЕРАТОРСКОЮ короною, распространить на тѣхъ изъ сихъ лицъ, которыя имѣютъ орденъ Святаго Владиміра четвертой степени и Святыя Анны второй степени.

и 4. Награжденные уже знаками орденовъ Святыя Ан-

ны и Святого Станислава, украшенными ИМПЕРАТОРСКОЮ короною, сохраняютъ ихъ на прежнемъ основаніи.

Капитульъ Орденовъ имѣть сдѣлать по сему надлежащее исполненіе.

На подлинномъ собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

14 Февраля 1874 года.

Въ С.-Петербургѣ.

2. Указомъ Святейшаго Правительствующаго Синода, отъ 21 марта 1874 года за № 682, дано знать, что, на основаніи бывшихъ разсужденій, Святейшій Синодъ опредѣлилъ возвести: а) въ санъ Игумена исправляющаго должность эконома Кавказскаго Архіерейскаго Дома Иеромонаха Игнатія и б) въ санъ Протоіерея священника Петра Воскресенскаго.

III.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Діаконъ Духосошественской цер. гор. Моздока Іоаннъ Школьниковъ, въ видахъ пользы службы, перемѣщенъ на псаломн. вакансію къ Николаевской цер. ст. Ассинской.

Священникъ стан. Смоленской Василій Веселовъ, перемѣщенный въ стан. Усть-Джегутинскую, согласно прошенію, 8 апрѣля оставленъ на мѣсть прежней своей должности въ станицѣ Смоленской.

Согласно прошеніямъ перемѣщены: 12-го апрѣля, испр. должность псаломщика ст. Карабулакской Димитрій Польскій въ село Ольгинское; состоящій на псаломн. вакансіи въ сел. Баранниковѣ діаконъ Георгій Сокольскій—къ Петро-Навловской цер. сел. Жуковки; 13-го апрѣля, испр. должность псаломщика ст. Курджинской, Михаилъ Покровский—къ Вознесенской цер. стан. Вознесенской; 15-го апрѣля, псаломщикъ Пятигорскаго Спасскаго собора Николай Алексан-

дровскій — къ Николаевской цер. села Разсыпнаго; 20-го апрѣля, исправ. должность псаломщика стан. Марьинской Стефанъ Хомяковъ — къ Николаевской цер. стан. Чамлыкской.

— Согласно прошениямъ опредѣлены: 12-го апрѣля, отрѣшенный отъ мѣста діаконъ сел. Жуковки Василій Чуевскій — къ Успенской цер. села. Баранникова; 13-го апрѣля, псаломщикъ села Благодатнаго Иванъ Семеновъ, изъ окончившихъ курсъ Кавказской Семинаріи — къ Рождество-Богородицкой цер. ст. Усть-Джегутинской; 18-го апрѣля, состоящій на псаломщ. вакансіи, священникъ Алексѣй Соколовъ — къ Николаевской цер. стан. Ахметовской; 18-го апрѣля, состоящій на псаломщической вакансіи въ стан. Ассинской діаконъ Александръ Лекторскій — къ Вознесенской цер. ст. Магометъ-Юртовской.

— Согласно избранію духовенства, 12-го апрѣля утверждены: священникъ стан. Андрюковской Семень Булинь членомъ благотворительнаго Совета 14-го округа Кубанской области; священ. стан. Псеменской Ісаниъ Архангельскій депутатомъ по слѣдственнымъ дѣламъ того же округа.

Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ: 3-го апрѣля, урядникъ Огунъ — къ Николаевской цер. стан. Ильской на 4-е трехлѣтіе; 6-го апрѣля, крестьянинъ Гаврилъ Долговъ — къ Николаевской цер. сел. Обильнаго на 3-е трехлѣтіе; 9-го апрѣля, урядникъ Василій Щербаковъ — къ Рождество-Богородицкой цер. стан. Воронежской на 4-е трехлѣтіе; 10-го апрѣля, крестьяне Мартирій Забровскій — къ Михаило-Архангелской цер. сел. Круглолѣснаго и Несторъ Крахмаль — къ Рождество-Богородицкому молитвенному дому сел. Султановскаго, — оба на 2-е трехлѣтіе; 13-го апрѣля, Ставропольскій 2-й гильдіи купецъ Прокопій Леденевъ — къ Ставропольской Георгіевской цер. на 7-е трехлѣтіе; 20-го апрѣля, казакъ Антонъ Петровъ — къ Покровской цер. ст. Хадзылинской и урядникъ Діонисій Науменко — къ Повровской цер. ст. Черниговской — оба на 1-е трехлѣтіе.

— 12-го апрѣля, разрѣшено распространить деревянную Казанскую церковь стан. Суворовской.

— 13-го апрѣля, разрѣшено освятить вновь устроенный иконостасъ въ Михаило-Архангельской цер. стан. Крыловской, Ейскаго уѣзда, Кубанской области.

— Утверждены членами строительныхъ комитетовъ: 12-го апрѣля, по распространенію цер. ст. Суворовской: священникъ Іоаннъ Ялиповскій, мѣстный церковный староста и избранные обществомъ хорунжіе: Филиппъ Оменковъ, Козьма Колесниковъ и казакъ Иванъ Вѣлжнѣ; 19-го апрѣля, по постройкѣ церкви въ стан. Рязанской: священникъ Георгій Леценко, мѣстный церковный староста и избранные обществомъ урядники Онуфрій Сасико, Василій Левинъ и Лука Диденко.

— Объявляется признательность Епархіальнаго Начальства церковному старостѣ Казанской цер. села Привольнаго государственному крестьянину Ивану Власову за его труды на пользу церкви.

Опредѣленіемъ Консисторіи, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ 16-го апрѣля, закрыто 2-е псаломщичье мѣсто при Казанской церкви села Донской Балки.

III.

ИЗВѢСТІЯ.

Директоръ училищъ Кубанской области, сочувствуя крайнему недостатку богослужебныхъ принадлежностей въ нѣкоторыхъ молитвенныхъ домахъ Кавказской Епархіи, изъясненному въ Кавказскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, согласно заявленію Гимназической церкви протоіерея Павла Кипарисова, пожертвовалъ въ пользу тѣхъ молитвенныхъ домовъ остающіяся въ излишствѣ слѣдующія служебныя принадлежности: 1) Евангеліе 1852 г. въ бархатномъ переплетѣ съ мѣдною доскою на крышкѣ; 2) Требникъ 1860 года; 3) Псалтирь 1810 года; 4) Ризу золотого мара, такія же: епитрахиль, набедренникъ, поясъ, поручи и шелковый подризникъ; 5) Воздухи (воздухъ и два покровца) по филоло-

вому плису шитые синелью; 6) одежду для жертвенника красной шелковой матеріи; 7) одежду для наоя; 8) пять платковъ; 9) двѣ вязаныя скатерти и 10) двѣ вислія на цѣпяхъ лампы.

— Въ пользу тѣхъ же молитвенныхъ домовъ пожертвованы отъ Ейскаго Михаило-Архангельскаго собора вѣхія церковныя вещи, которыя, по исправленіи, могутъ быть годны въ употребленію: 22 иконы, 2 хоругви, 1 одежда престола, 7 воздуховъ, 14 покровцевъ, 2 завѣсы, 2 челенъ, 1 фелонь, 2 набредрника и 8 подризниковъ.

Скончались: 23-го марта, Геродиаконъ Екатеринолебяжской Николаевской пустыни Захарій (Саква) и 3-го апрѣля, священникъ Казанской церкви села Привольнаго Михаилъ Лавровъ.

IV.

ОТЧЕТЪ

О приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанію Ставропольскаго духовнаго училища за 1872 годъ.

(Продолженіе.)

б) На содержаніе пансіонеровъ, платящихъ деньги, 159 руб. 97½ коп. Сумма эта поступила: при прошеніи священника Даніила Залѣскаго отъ 27 января 1872 года 53 руб. 34 коп., священника Василя Щеглова отъ 4 января 26 руб. 67 коп., священника Георгія Бойко отъ 12 января 26 руб. 64 коп., священника Щеглова отъ 21 апрѣля за № 205—26 р. 66½ к. и священника Бойко отъ 28 августа 26 руб. 66 коп. Итого 159 руб. 97½ коп.

в) За проданныя старыя дрожки 25 руб. Сумма сія поступила при рапортѣ эконома училища отъ 26 сентября.

г) Выручено отъ продажи учебныхъ книгъ, высланныхъ въ прежніе годы, 2 руб. 26 коп. Сумма сія поступила при запискѣ смотрителя училища отъ 5 іюля 1872 года. Поступившія отъ продажи книгъ въ 1871 году 8 руб.

93 коп. показаны, какъ и эти 2 руб. 26 коп., въ остаткѣ къ 1873 году. Итого сверхъ смѣты поступило 1008 руб. 20 $\frac{1}{2}$ коп.

III.

Оборотныхъ и переходящихъ суммъ 1752 р. 45 $\frac{1}{2}$ к.; подробное поступленіе этихъ суммъ показано въ прилагаемомъ счетѣ подь буквою А. Всего въ 1872 году въ приходѣ 16993 руб. 48 $\frac{3}{4}$ коп. А съ остаточными отъ 1871 года 19458 руб. 20 $\frac{1}{2}$ коп.

РАСХОДЪ.

Изъ суммы, поступившей въ число смѣтнаго назначенія въ 1872 году и сверхъ смѣты, употреблено въ расходъ:

§ 1. На содержаніе лицъ управленія и учащихъ ассигновано по смѣтѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, 4020 руб.; дѣйствительно употреблено въ расходъ 3972 руб. 67 коп. Подробный расходъ сей суммы показанъ въ прилагаемомъ счетѣ подь № 1. Противъ смѣтнаго назначенія менѣе на 47 руб. 33 коп., по случаю незамѣненія въ теченіи нѣкотораго времени должностей помощника смотрителя и учителей чистописанія и пѣнія. Означенныя 47 руб. 33 коп. показаны въ числѣ остаточныхъ суммъ къ 1873 году. Кромѣ того, отъ штатнаго жалованья въ 1871 году осталось 135 руб. 95 $\frac{1}{2}$ коп.; итого въ остаткѣ отъ штатнаго жалованья къ 1873 году 203 руб. 28 $\frac{1}{2}$ коп.

б) На содержаніе личнаго состава служащихъ при училищѣ на мѣстныхъ средства училищнаго округа ассигновано 2460 руб.; дѣйствительно употреблено въ расходъ 2739 руб. 70 коп. Подробный расходъ сей суммы показанъ въ прилагаемомъ счетѣ № 1. Противъ смѣтнаго назначенія болѣе на 279 руб. 70 коп. по тому случаю, что кромѣ расходовъ, назначенныхъ на содержаніе личнаго состава по смѣтѣ, на этотъ же предметъ были ассигнованы особыя суммы, по особымъ опредѣленіямъ, состоявшимся послѣ утвержденія смѣты, именно: сверхъ 2460 руб., ассигнованныхъ по смѣтѣ, на

расходы по § 1-му изъ мѣстныхъ средствъ поступило: 500 руб. на жалованье учителю приготовительнаго класса за 1872²/₃ учебный годъ, по утвержденному Его Пресвященствомъ опредѣленію Съезда на 3 іюля 1872 года и 37 руб. 46 коп. послужило въ число наградныхъ денегъ смотрителю училища изъ излишка доходовъ, исключенныхъ по сметѣ противъ расходовъ по резолюціи Его Пресвященства на представленіи правленія отъ 5 іюля 1872 года № 27; итого на расходы по § 1-му изъ мѣстныхъ средствъ поступило 2997 руб. 46 коп. За исключеніемъ изъ сей суммы израсходованныхъ 2739 руб. 70 коп., къ 1873 году осталось 257 руб. 76 коп., въ томъ числѣ 230 руб. слѣдующія на жалованье учителю приготовительнаго класса за первую половину 1873 года и 7 руб. 76 коп., оставшіеся по случаю незамѣненія некоторыхъ должностей.

§ 2. На содержаніе воспитанниковъ ассигновано 5336 руб. 75 коп., дѣйствительно употреблено въ расходъ 5106 руб. 88 коп. Подробный расходъ сей суммы показанъ въ прилагаемомъ счетѣ № 2. Противъ сметнаго назначенія мѣсье на 229 руб. 87 коп., по случаю незамѣненія полного числа казеннокоштныхъ ученическихъ вакансій. Въ число суммъ на содержаніе воспитанниковъ поступило, сверхъ ассигнованныхъ по сметѣ 5336 руб. 75 коп.,—159 руб. 97¹/₂ коп. на содержаніе пансіонеровъ платящихъ деньги, итого поступило на расходы по § 2-му 5496 руб. 72¹/₂ коп. За исключеніемъ изъ сей суммы израсходованныхъ 5106 руб. 88 коп., должно бы остаться къ 1873 году по § 2-му 389 руб. 84¹/₂ коп., но въ отчетѣ семь и приходо-расходной книгѣ показано остатка по § 2-му отъ 1872 г. къ 1873 году только 4¹/₂ коп., и кровь того, 7 руб. 86 коп. отъ 1871 года, итого 7 руб. 90¹/₂ коп. Остальные 389 руб. 80 коп., съ разрѣшенія Его Пресвященства, перечислены въ статью по содержанію дома и употреблены на устройство партъ, окраску половъ и другіе расходы по дому. Смотр. объясн. противъ § 3-го.

§ 3. 1) На содержаніе и ремонтъ домовъ, наемъ прислуги, отопленіе, освѣщеніе и другія потребности ассигновано 3881 руб. 34 коп., дѣйствительно употреблено въ рас-

ходъ 441 руб. 44 коп.; подробный расходъ сей суммы показанъ въ прилагаемомъ счетѣ подъ № 3. Противъ смѣтнаго назначенія болѣе на 639 рубл. 90 коп. 1) потому, что кромѣ расходовъ, опредѣленныхъ на содержаніе дома по смѣтѣ, на нѣкоторые расходы по дому ассигнованы были особыя суммы, по опредѣленіямъ, состоявшимся послѣ утвержденія смѣты, именно: а) по опредѣленію създача училищнаго на 3 іюля 1872 г., утвержденному Его Пресвященствомъ, ассигновано было на обтовленіе приготовительнаго класса, помещающагося особо отъ училища, и базарныя учителя сего класса, наемъ слугъ при немъ, классную мебель для сего класса и нѣкоторые другіе расходы по дому 462 руб.; въ число коихъ въ 1872 году поступило 320 руб. 97 коп.; б) по опредѣленію училищнаго правленія на 30 октября 1872 года № 52 ст. VI и VII., утвержденному Его Пресвященствомъ, поступившія за проданныя старыя дрожки деньги 25 руб. были назначены на устройство выѣски къ училищному дому и пріобрѣтеніе фонаря и лампы; 2) На покрытие нѣкоторыхъ необходимыхъ расходовъ по дому, а именно: на устройство новыхъ партъ, окраску половъ въ главномъ корпусѣ и пріобрѣтеніе линейки для выѣзда начальствующихъ по дѣламъ службы, назначено было изъ излишка доходовъ сравнительно съ смѣтою расходовъ 1 руб. 85 коп., и перечислено изъ остаточныхъ отъ некомплекта казеннокоштныхъ воспитанниковъ суммъ 339 руб. 80 коп. Какъ на производство сихъ расходовъ, такъ и на перечисленіе означенной суммы испрашено разрѣшеніе Его Пресвященства.; смотр. представленіе 5 іюля № 27, 20 августа № 39, журналъ на 15 сентября № 46 ст. X. См. также объясн. противъ § 2-го. Всего на расходы по дому поступило смѣтной и сверхсмѣтныхъ суммъ 4619 руб. 16 коп.; за исключеніемъ изъ нихъ израсходованныхъ 4541 руб. 44 коп., къ 1873 году осталось 77 руб. 72 коп., подлежащихъ расходу на содержаніе приготовительнаго класса въ 1873 году. 2) На содержаніе библиотеки и покупку книгъ въ награду ученикамъ ассигновано 186 руб., дѣйствительно употреблено въ расходъ 186 руб. 64 коп.; подробный расходъ сей суммы показанъ въ прилагаемомъ счетѣ № 4. Противъ

сметнаго назначенія болѣе на 64 коп., по случаю большаго противъ сметнаго исчисленія поступления суммъ на библиотечку; именно, на сей предметъ поступило: 180 руб. изъ мѣстныхъ средствъ училищнаго округа; 18 руб. процентовъ съ капитала, назначеннаго на покупку книгъ въ награду учителямъ; 2 руб. 28 коп. оставалось отъ тѣхъ же процентовъ, полученныхъ въ прежніе годы, и 4 руб. 29¹/₂ коп. оставалось отъ ассигнованныхъ на библиотечку отъ предшествовавшаго 1871 года. Итого поступило 204 руб. 57¹/₂ За исключеніемъ изъ сей суммы показанныхъ въ расходѣ 186 руб. 64 коп., должно бы по сей статьѣ остаться къ 1873 году 17 руб. 93¹/₂ коп., но въ отчетѣ семъ и приходо-расходной книгѣ въ остаткѣ показано 11 руб. 85 коп.; потому что изъ остальныхъ 6 руб. 8¹/₂ коп. заимствовано 6 руб. 1 коп. на выписку учебниковъ для продажной библиотечки, по журналу прваленія на 10 іюля ст. 1., каковая сумма подлежитъ возврату къ своему источнику въ 1873 году по распродажѣ учебниковъ, и 7¹/₂ коп. заимствовано на покрытіе расхода по выпискѣ книгъ для ученической библиотечки. И тотъ и другой расходъ показаны въ счетѣ суммъ оборотныхъ и переходящихъ. Смотр. счетъ подъ буквами А. и В.

(Продолженіе въ слѣд. №)

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

О ХРИСТІАНСКОЙ ЖИВОПИСИ.

(Окончаніе).

Каковъ же общій характеръ христіанской живописи третьяго (иначе византійскаго) періода? Творческая свобода христіанскихъ художниковъ этого періода не могла уже творить ничего новаго, оригинальнаго и самостоятельнаго, по-

тому что строго стѣнялась въ своей дѣятельности установленнымъ церковнымъ преданіемъ. Въ одномъ возраженіи противъ иконоборцевъ, обнародованномъ на второмъ Никейскомъ соборѣ, въ 787 году, ясно сказано: „не замысломъ живописца создаются иконы, но въ силу ненарушимого закона, преданія вселенской церкви... Не живописца дѣло сочинять и предписывать, но святыхъ отцовъ; имъ принадлежитъ неотъемлемое право композиціи (diataxis), а живописцу только исполненіе (techni) (*). И дѣйствительно, какъ скоро для какого-нибудь священнаго лица или событія придумано было церковью по возможности соответственное изображеніе, то живописцу не оставалось никакого повода уклоняться отъ него и измышлять свое, и мы видимъ, что христіанская живопись византійскаго стила, со времени седьмага вселенскаго собора и даже до сего дня, строго подчиняется этому правилу.

Иконописецъ византійскаго періода полагаетъ главной своей задачей *подобіе* или *правдоподобіе*, опредѣлившееся тѣми церковными преданіями, которымъ онъ обязанъ былъ слѣдовать неукоснительно. Такое *иконописное подобіе* отличается отъ собственнаго *портрета* именно тѣмъ, что портретъ снимается съ природы, между тѣмъ какъ въ иконописномъ подобіи художникъ стремится во внѣшней формѣ передать описаніе досточимаго лица или событія, завѣщанное ему церковными книгами и преданіемъ. Слѣдуя церковному преданію, иконописецъ создаетъ опредѣленный, но чисто идеальный типъ, а не портретъ. Правдоподобіе есть начало чисто живописное, потому что только самымъ подробнымъ воспроизведеніемъ цвѣта лица и волосъ на головѣ, отдѣлкою бороды и бровей, даже выраженіемъ самаго взгляда можно было художнику достигнуть натуральнаго подобія.

Такъ какъ послѣ седьмага вселенскаго собора христіанская живопись могла воспроизводить только то, что уже опредѣлилось церковнымъ ученіемъ и преданіемъ, то и иконописцамъ оставалось только прямо сконировывать другъ у

(*) См. Conciliorum collectio regia maxima, Paris. 1714 an. tom. IV, col. 360.

друга. Посему мы видимъ, что точно тѣ же фигуры, положенія, жесты, черты лица, въ томъ же порядкѣ воспроизводятся и въ мозаикахъ св. Марка въ Венеціи и въ Римѣ, и во фрескахъ греческихъ и русскихъ церквей, и во всѣхъ мѣстахъ, куда только проникло византійское вліяніе. Изъ этого мы явственно видимъ, что въ христіанской живописи третьяго періода развитіе свободнаго творчества остановилось. Но при всемъ этомъ, византійская живопись осталась до настоящей поры самостоятельной и независимой отъ западныхъ авторитетовъ; главная черта византійской живописи, отличающая ее отъ западной, — это *религіозность*. Она, будучи проникнута благоговѣніемъ къ святости и божественности изображаемыхъ личностей, сообщаетъ имъ какое-то величіе, соответствующее въ иконѣ благоговѣнію молящагося. Взгляните, напримѣръ, на лучшія иконы этого періода: это художественные идеалы, высоко поставленные надъ всѣмъ житейскимъ; идеалы, въ которыхъ христіанинъ выразилъ свои понятія о человѣческомъ достоинствѣ, и къ которымъ, вмѣстѣ съ молитвою, обращается онъ, какъ къ образцамъ и руководителямъ въ своей жизни. При такомъ стремленіи къ духовному, неземному, въ византійской живописи послѣдняго періода предпочитаютъ мужскіе типы женскимъ, и изъ мужскихъ фигуръ лучше удаются иконописцамъ старческія, или по крайней мѣрѣ зрѣлыя, лица съ бородою и съ зрѣлыми чертами. Въ силу же этого самого, при изображеніи лица Богоматери, византійская живопись избѣгаетъ намековъ на природныя наивныя отношенія (что любятъ особенно изображать западные художники (*)). Она изображается болѣе задумчивою и углубленною въ себя, и только однимъ наклоненіемъ головы высказываетъ она выраженіе на своемъ лицѣ какого-то скорбнаго предчувствія, обыкновенно называемое *умилненіемъ*. Такимъ образомъ религіозность составляетъ неоспоримое право византійской живописи на вниманіе зрителя. Кромѣ указанныхъ, византійская христіанская живо-

(*) См. напр. икону Рубенса „Св. Семейство“, на которой маленкій Христосъ играетъ съ Предтечею въ соломенной дюлкѣ, а ими любятъ стоять здѣсь: Іосифъ и Богоматерь.

пись имѣеть еще и другія достоинства, именно: въ первыхъ, она ограждена церковнымъ преданіемъ съ порчи, присоимой въ нее распушенностью творческой фантазіи художника, которая, какъ мы знаемъ, доводила иногда западныхъ иконописцевъ до безобразія; во вторыхъ, этакъ какъ иконописцы этого періода не творили новаго, но копировали болѣе древнія, освященные обычаемъ композиціи иконъ, доставшихся имъ изъ золотого вѣка христіанской живописи: то этому обстоятельству мы обязаны сохраненіемъ многихъ отличныхъ иконъ временъ св. Константина, Теодосія или по крайней мѣрѣ временъ Юстиніана Великаго, которые конечно тѣмъ прекраснѣе, чѣмъ ближе къ оригиналу образецъ копировальщика. *Послѣ* всего сказаннаго насъ не можетъ удивить, если у Византійцевъ „обычай копировать и строго держаться при написаніи иконъ церковнаго преданія и принятыхъ композицій“, началъ, наконецъ, утверждаться въ формѣ письменныхъ постановленій на всѣ будущія времена. Въ византійской литературѣ уже въ X вѣкѣ встрѣчаются подробныя описанія иконописнаго подобія священныхъ лицъ. Эти описанія могли быть составлены частію по преданію, частію же на основаніи древнѣйшихъ иконописныхъ изображеній, и частію на основаніи прологовъ. Такъ напримѣръ, въ отрывкѣ изъ „древнѣйшей церковной исторіи Ульіи Римлянина, о тѣлесныхъ свойствахъ богоносныхъ отцевъ“ (по греческой рукописи 993 г.), изданномъ архимандритомъ Саввою въ приложеніи къ „Указателю для обозрѣнія московск. патр. бібліотеки“, довольно подробно описывается наружный видъ или иконописное подобіе нѣкоторыхъ отцевъ церкви, и въ этомъ описаніи первое мѣсто занимаетъ борода, какъ признакъ зрѣлости и мужества. Напримѣръ, *Діонисій Ареопагитъ*: „Сѣдъ съ длинными волосами, съ усами нѣсколько длинными, съ рѣдкою бородою;“ *Григорій Богословъ*: „борода недлинная, но довольно густая; плѣшивъ, волосами блѣкуръ, конецъ бороды съ темнымъ отливомъ;“ *Василій Великій*: „Брови круглыя, усы довольно опущены, волосы съ просѣдью, борода черная и долгая.“ Безъ сомнѣнія, такое разнообразіе характеристикъ имѣло единственную цѣль: приближеніе къ

подобію, завѣщанному преданіемъ. У отшельниковъ (каковы, напримѣръ: Павелъ Овсейскій, св. Онуфрій и др.), ведшихъ суровую жизнь и чуждыхъ всякихъ суетныхъ прикрасъ, борода разрастается до самыхъ громаднѣхъ размѣровъ, до половины туловища и даже до самыхъ ступней ноги. Изъ такихъ записей церковныхъ преданій составились наконецъ цѣлыя письменныя руководства для иконописцевъ, извѣстныя подъ именемъ „иконописныхъ подлинниковъ“, съ цѣлью сохраненія богословской старины и церковнаго преданія. Руководства эти очень важны для исторіи христіанской живописи византійскаго стиля, хотя относятся къ временамъ позднѣйшимъ. Древнѣйшій византійскій подлинникъ „Толкованіе о живописи“ изданъ французскимъ археологомъ Дидрономъ, специально изучавшимъ въ 1839 году состояніе живописи въ Греціи, Фессаліи и Македоніи (*). Сочинителемъ или компиляторомъ этого подлинника былъ нѣкто монахъ Діонисій, жившій въ монастырѣ Фурны близъ Аграфы; ему помогали ученики его Кириллъ съ Хіоса и „Толкованіе о живописи“ раздѣлено на три части: въ первой подробно описывается художественная техника, въ ея какъ заготовлять доски для иконъ, какъ растирать краски, наводить золото и т. п.; во второй подробно излагается, въ какомъ видѣ слѣдуетъ живописать священныя лица, третья содержитъ наставленіе, въ какомъ порядкѣ располагать въ храмахъ изображенія. Хотя редакція Діонисіева подлинника относится къ XV вѣку, но въ него повсюду вѣроятности вошло древнѣйшее художественное преданіе иконописцевъ солунскихъ и аеонскихъ. Самъ Діонисій въ своей книгѣ превозноситъ похвалами какого-то знаменитаго художника XI вѣка, солунянина Мануила Панселиноса, который украсилъ своими иконами многіе храмы на Аеонской горѣ и котораго изучалъ самъ составитель подлинника. По образцу византійскаго подлинника у насъ, въ Россіи, начали составлять и свой. Изъ нихъ особенно замѣчательна „книга, глаголемая подлинникъ, сирѣчь описаніе Господскихъ праздниковъ и всѣхъ святыхъ,

— 6X — (*) См. Manuel d'icographie chretienne, grecque et latine, avec une introduction et des notes, par M. Didron. Paris, 1845.

достоверное сказаніе каково воображаются все праздники отъ мѣсяца сентемврія до августа“. Въ немъ съ мѣсяца—на мѣсяць описываются, соотвѣтственно каждому числу, иконописные сюжеты. (*)

П. СЛУЧЕВСКІЙ.

II.

МАТЕРІАЛЫ ДЛѢ ИЗУЧЕНІЯ СЕКТЫ ШАЛОПУТОВЪ.

(Продолженіе).

*Обряды на шалопутскихъ собраніяхъ, бывающихъ на хуторѣ въ 10 верстахъ отъ станицы Пшехской. (**)*

Оборъ сектантовъ дѣлается съ вечера, большею частью въ домѣ крестьянина И. Ши—ва, при чемъ окна изнутри плотно завѣшиваются разнаго рода одеждою. Сначала собираются рядовые шалопуты и шалопутки, а потомъ приходятъ мѣщанинъ Ѳ. Ли—къ, почитаемый за Бога, и Ѳ. С—ый, почитаемый за пророка Ілію. Какъ только собравшіеся замѣтятъ приближеніе этихъ вождей, тотчасъ садятся въ рядкѣ—мужчины на одной сторонѣ комнаты, а женщины на другой; середина же остается пустою. Въ переднемъ углу ставится столъ, на которомъ кладется хлѣбъ, испеченный по формѣ глинянаго горшка, на столъ также ставится подсвѣчникъ съ старинною свѣчою. При входѣ поименованныхъ мѣщанъ въ домъ, всѣ присутствующіе встаютъ, а они, пройдя до стола, обращаются къ предстоящимъ и дѣлаютъ поклоны, на который тѣ отвѣчаютъ поклономъ земнымъ. Затѣмъ наставники садятся за столъ и объявляютъ, что нужно поить. Сперва поютъ обыкновенно: „Царю небесный... Отче нашъ... Богородице Дѣво радуйся... Достойно есть... воскресеніе христово видѣвши... и воскресеніе твое Христе“.

(*) О русскихъ иконописныхъ подлинникахъ, смот. брошюру Сахарова.

(**) Описаніе этихъ обрядовъ извлечено изъ репорта благочиннаго священника Іоанна Ташлицева отъ 10 марта настоящаго 1874 года. Будучи сходны съ прежде описанными въ Епарх. Вѣдомостяхъ шалопутскими обрядами, онѣ имѣютъ и нѣкоторыя особенности.

Спасе... По проѣѣтїи каждой изъ этихъ пѣсенъ, наставни-
ки читають и объясняють избранные стихъ изъ Евангелїа и
посланий Апостольскихъ, въ особенности изъ 8-й главы 1-го
послания ко Коринтянамъ. Толкованїа эти влѣются къ оп-
роверженію таинствъ и обрядовъ православной церкви. Око-
ло полуночи входятъ въ собранїе часовые ихъ и объясня-
ють, что нигдѣ незамѣтно гонителей; послѣ чего глава ихъ
объявляетъ, что наступило время призывать Св. Духа. Это
призванїе совершается послѣ пѣнія различныхъ, собственно
шалопутскихъ, пѣсенъ, изъ коихъ извѣстны слѣдующія: 1)
„Съ другомъ я вчера сидѣлъ, нынѣ смерти жду предѣлъ: о
горе, горе мнѣ великое! Плоть мою въ гробъ кладутъ, ду-
шу же на судъ ведутъ: о горе, горе мнѣ великое! Милости
не будетъ тамъ, коль не миловалъ я самъ: о горе... Мимо
царства прохожу, горько плачу и гляжу: о горе... Царство
горне слезно зрю и прегорько говорю: о горе... Весь я въ пламе-
ни стою, пѣсь плачевну вопію: о горе, горе мнѣ великое!“ 2)
Кому повѣмъ печаль мою, кого призову къ рыданію? Тебя,
Владыко мой! Извѣстна тебѣ печаль моя. Кто бы мнѣ дать
источники слезъ, я плакалъ бы день и ночь и проч. 3)
Премудрость младенца Богу преблагому; гдѣ же ты, премуд-
рость, гдѣ ты пребываешь, гдѣ тебя взискати и гдѣ полу-
чити? Ты сама, премудрость, можешь научити. 4) Господь
гласомъ говорилъ, онъ темницу отворилъ и проч. (*) 5) Ъхаль
агнецъ въ Иерусалимъ на несмысленномъ ослѣ. Его вѣрные
встрѣчали, осанна ему кричали, подступали архїереи, удив-
лялись на народъ, что такіе глухие за симъ агнцемъ идутъ,
маловѣрніи встрѣчали, отступились отъ Христа. Агнецъ крѣ-
пко плакалъ и рыдалъ, что укоряли его ученїемъ, что рас-
пятому ему быть. Что, агнецъ, плачешь и рыдаешь? Или
устрашился креста? Агнецъ отвѣчаетъ: я не устрашился кре-
ста, а я плачу и рыдаю о тѣхъ, которые вослѣдъ шли, а
теперь смутились... 6. Живи въ свѣтѣ, человекъ, живи въ
свѣтѣ милосерде, не уповай ни на серебро, ни на злато, ни на
великія богатства; ибо великія богатства не заробятъ душъ
царства...“

(*) Пѣсь эта помѣщена въ 2 М Епарх. Вѣд. за 1874.

Каждая пѣснь оканчивается слѣдующимъ припѣвомъ:
„поклонитесь живому Богу и Ильѣ пророку святому, святому,
святому.“ При этомъ всѣ бьютъ въ ладоши, подходятъ къ
Ли—ку и падаютъ предъ нимъ ницъ, а онъ гладитъ каж-
даго по спинѣ, поднимаетъ и цѣлуетъ въ голову; а у него
цѣлуютъ щеку и колѣно. Таковыя же поклоны и цѣлованія
воздаются всѣми и С—му. При поклонахъ всѣ кричатъ и
истерически рыдаютъ. Потомъ Ли—къ вставши покрываетъ
С—го бѣлымъ платкомъ, даетъ ему въ руки лежавшій на
столѣ хлѣбъ; обративъ его вверхъ дномъ и свѣчу, при чемъ
всѣ сеишанты ударяются объ полъ и плачутъ, а онъ подхо-
дитъ къ каждому, что то бормочетъ и поднимаетъ на ноги.
За тѣмъ одинъ изъ мужчинъ подходитъ къ Ли—ку съ
сильнѣйшимъ плачемъ; Ли—къ снимаетъ съ С—аго пла-
токъ и покрываетъ имъ подошедшаго; въ это время подни-
мается съ мѣста одна изъ женщинъ, почитаемая за богоро-
дицу, и подходитъ къ Ли—ку, а на томъ мѣстѣ, гдѣ она
сидѣла, С—ый кладетъ хлѣбъ со свѣчею; Ли—къ же дол-
го ходитъ по комнатѣ, ломаетъ и крутитъ свои руки, измѣ-
няется въ лицѣ и, въ мигъ разорвавъ на себѣ рубашку,
ударяется о землю и нѣкоторое время лежитъ какъ бы без-
дыханнымъ. За нимъ и всѣ прочіе падаютъ на землю и ле-
жатъ около четверти часа. Послѣ сего С—ый встаетъ и
поднимаетъ сильно трясущагося Ли—ка; далѣе встаетъ всѣ
и подходятъ къ Ли—ку, цѣлуя его въ щеку и колѣно;
хлѣбъ полагается опять на столъ и всѣ идутъ на рѣчку,
недалеко отстоящую, гдѣ проводятъ около часа; но что имен-
но дѣлаютъ, неизвѣстно. Воротившись въ домъ съ водою,
принесенною съ рѣчки, садятся по своимъ мѣстамъ, при этомъ
ставятъ самоваръ и пока онъ вскипитъ, поютъ разныя пѣс-
ни. Когда же напьются чаю, то, послѣ поклоновъ и цѣлова-
ній Ли—ку и С—му, гасятъ свѣчи и въ повалку ложатся.
Сходки таковыя оканчиваются предъ разсвѣтомъ. При пѣніи
пѣсней и толкованіи мѣсть св. писанія наставники ихъ ру-
ководствуются какою то тайною книгою.

(Продолженіе будетъ).

III. ПРОТОКОЛЫ

Засѣданія Совѣта Ставропольскаго Андреевскаго Братства.

на 4-е апрѣля 1874 года.

I. *Слушали:* Докладъ дѣлопроизводителя, по приходной книгѣ казначея, о пожертвованіяхъ и членскихъ взносахъ, поступившихъ въ кассу Братства съ 18-го февраля по 4-е апрѣля 1874 г. (именно: а) 1) отъ Пресвященнаго Епископа Іеремія 50 руб., серією № 10,006,255; 2) отъ Митрополита Кіевскаго и Галицкаго Арсенія — 25 руб.; 3) свѣщ. Дмитрія Штепы — 10 руб.; 4) коллеж. assessора Н. Иванова — 3 руб.; 5) отъ его супруги Д. М. Ивановой — 3 руб.; 6) свѣщ. Ильи Зиневича — 3 руб.; 7) свѣщ. Іоанна Снаескаго — 5 руб.; 8) свѣщ. Θεодора Кондратова — 5 руб.; 9) Іоанна Бойко — 3 руб.; 10) учителя Темрюкскаго училища Ев. И. Ильинскаго — 3 руб.; 11) мѣщанина г. Темрюка Леонтія Вас. Хруслова — 3 руб.; 12) благочиннаго свѣщ. Петра Воскресенскаго — 5 руб.; 13) благочиннаго, свѣщ. Александра Димитріева — 10 руб.; 14) свѣщ. Евграфа Алшанскаго — 6 р.; 15) свѣщ. Михаила Бовщика — 6 руб.; 16) свѣщ. Алексѣя Приморскаго съ прихожанами — 12 руб.; 17) протоіерея Ростовскаго собора Н. Ст. Ручкина — 10 руб.; 18) свѣщ. Іоанна Срѣтенскаго — 5 руб.; 19) подпоручика Костина — 5 руб.; 20) капитана гвардіи Ак. Ал. Хостакова — 3 руб.; 21) врача войсковой Шелцовой больницы Ав. Н. Мезенцова — 3 руб.; 22) свѣщ. Тимоея Лаврова — 3 руб.; 23) свѣщ. Василя Любимова — 3 р.; 24) свѣщ. Неофита Палладина — 3 р.; 25) свѣщ. Іустина Рожновскаго — 3 р.; 26) свѣщ. Іоанна Богодвлина — 3 р.; 27) отъ Духовенства V го благочинническаго округа Терской области — 10 р. 50 к.; 28) свѣщ. Василя Дроздова — 2 р.; 29) Дарьи Николаевны Дроздовой — 1 р.; 30) смотрителя Темрюкскаго училища Н. В. Маневскаго — 1 р.; 31) свѣщ.

Александра Дружинина—1 р.; 32) священ. Иакова Фелициана—1 р.; 33) священ. Θεодора Хохлачева—1 р.; 34) священ. Θεодора Ульянова—1 р.; 35) священ. Павла Пичхларова—1 р.; 36) священ. Василя Акимова—1 р.; и 37) священ. Николая Мерцалова—2 р.—Пожертванія и членскіе взносы, стоящіе подъ №№ 19—24 и 31—36, всего 26 р., собраны и доставлены въ Совѣтъ Братства благочиннымъ IV-го благочинническаго округа Терской области, священ. Иаковомъ Астрейнымъ, стоящіе подъ №№ 13—16, всего 34 р., присланы чрезъ благочиннаго, священ. Александра Димитріева, а стоящіе подъ №№ 8—11 и 30, всего 30 р., присланы благочиннымъ, священ. Θεодоромъ Кондратовымъ при отношеніи, въ которомъ онъ проситъ Совѣтъ выслать ему (и высланы) 10 экз. Устава и Воззванія отъ Братскаго Совѣта „для распространенія ихъ между прихожанами“.—Кромѣ того, изъ братской кружки за означенное время вынуто: 18-го февраля 10 р. 30к.; и 4-го марта 6 р. 50 к.; всего 16 р. 80 коп.—Такимъ образомъ всего членскихъ взносовъ и пожертвованій, вмѣстѣ съ кружечнымъ сборомъ, на приходъ въ теченіе означеннаго времени поступило двѣсти тридцать два р. 30 коп.

б) Священникъ станицы Каменнородской Петръ Успенскій выслалъ при отношеніи отъ 23 марта 1874 г. 12 р., пожертвованныхъ причтомъ ст. Каменнородской въ пользу Самарскаго, бѣдствующаго отъ голода, духовенства, каковыя и предровожжены Совѣтомъ Братства по назначенію 28 марта за № 111-мъ.

Постановимъ: Выразить благодарность всемъ жертвовательямъ въ пользу Братства и признать лицъ, означенныхъ подъ №№ 3—26, какъ представившихъ полный годовой членскій взносъ, действительными членами Братства, а благочиннымъ священ. Иакову Астрейну, священ. Александру Димитріеву и священ. Θεодору Кондратову, за ихъ ревностное привлеченіе къ соучаствію въ дѣлѣ Братства другихъ ревнителей православія, выразить особенную благодарность.—Докладъ подъ лит. б. принять къ свѣдѣнію.

II. *Служащ.* Письма на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Германа, отъ слѣдующихъ лицъ: Его Преосвященства, Епископа Іереміа, Его Высокопреосвященства,

Архієпископа Казанскаго Антонія, и отъ Его Превосходительства, Начальника Кубанской области Николая Николаевича Кармалина, въ которыхъ означенныя лица выражаютъ христіанское горячее сочувствіе дѣлу Андреевскаго Братства и свою любовь дѣятельно споспѣшествуютъ этому дѣлу. Именно:

а) Его Преосвященство, Епископъ Іеремія, отъ 24 февраля 1874 г., жертвуя въ пользу Братства, сверхъ многихъ другихъ прежде бывшихъ пожертвованій, — 50 р. въ серіи, между прочимъ, выражаетъ: „Мнѣ желательна, чтобы она (т. е. серія) была упрочена въ составъ фундаментальнаго братскаго капитала, для законнаго обращенія, съ назначеніемъ и именованіемъ особеннымъ. Всѣмъ братьямъ и гражданамъ г. Ставрополя вѣдомо, что въ основаніи, сооруженіи и освященіи кафедральнаго Собора, освящающаго собою не Ставрополь токмо весь, но далеко, далеко отстоящія отъ него жительствова, наиболее потрудились два Ставропольскіе гражданина, имѣвшие достатокъ менѣе, чѣмъ посредственный, но призывильно богатые благочестіемъ и любовью къ храмамъ Господнимъ; это — Корнилій Павловичъ Черновъ и Дмитрій Кирилловичъ Сенновъ. Дмитрій Кирилловичъ былъ производителемъ работъ и пріязнь иѣкое воздааніе, сподобяе быть погребеннымъ подъ сѣнью Братскаго храма св. Андрея Первозваннаго, который почти ему единственно обязанъ своимъ сооруженіемъ, Корнилій же Павловичъ вседушно и самоотверженно потрудился при сооруженіи кафедральнаго Собора, въ званіи Попечителя; посему я всепокорнѣйше прошу Ваше Преосвященство о томъ, чтобы изъ этой моеи лепты, по упроченіи ея (аще Богъ дастъ, она усугубится) былъ ежегодный членскій взносъ въ Братскую кассу отъ имени Корнилія Павловича Червова и чтобы его имя значилось въ числѣ братчиковъ навсегда, неизгладимо, на вѣчную о немъ память, какъ бывшемъ Попечителѣ Ставропольскаго величественнаго Соборнаго Храма“.

б) Его Высокопреосвященство, Митрополитъ Кіевскій Арсеній, въ письмѣ отъ 12-го февраля 1874 года, выражая свое милостивое согласіе на принятіе званія почетнаго члена Андреевскаго Братства и жертвуя въ его пользу 25 руб.

писать: „мною предложено Киевской Духовной Консисто­рии опубликовать по вверенной мнѣ епархіи о вновь открывшемся Братствѣ, съ приглашеніемъ къ соучастию въ ономъ желающихъ. Да благословитъ и да благословѣшитъ Господь въ дальнѣйшихъ трудахъ Братства“.

в) Его Высокопреосвященство, Архіепископъ Казанскій Антоній, принявшій по своей пастырской ревности съ самаго начала существованія Братства самое горячее дѣятельное участіе въ его дѣль, въ письмѣ отъ 15-го февраля 1874 года, выражая свое милостивое согласіе на принятіе званія почетнаго члена Братства, между прочимъ, пишетъ: „отъ души молю Господа, да благословитъ Онъ благою дѣятельностью Братства, да пошлетъ ему всесильную помощь свыше и даруетъ радость видѣть возлюбленные усѣихи своей дѣятельности. Будучи готовъ и содѣйствовать Братству, чѣмъ могу и въ чемъ можетъ оказаться нужна мнѣ мое содѣйствіе, по усмотрѣнію Братства, я во всякомъ случаѣ живо буду сочувствовать дѣятельности Братства и душевно сорадоваться успѣхамъ ея“.

г) Его Превосходительство, генераль-лейтенантъ Н. Н. Кармалинъ, Начальникъ Кубанской области, въ письмѣ отъ 20-го марта 1874 года, между прочимъ, пишетъ: „для всесторонняго ознакомленія обитателей вверенной мнѣ области съ благами цѣлями Андреевскаго Братства я сдѣлалъ распоряженіе о припечатаніи въ оффиціальномъ отдѣлѣ „Кубанскихъ Областныхъ Вѣдомостей“, присланнаго Вашимъ Преосвященствомъ „Устава Братства“, въ неоффиціальномъ же отдѣлѣ мѣстной газеты будетъ припечатано заявленіе Совѣта Братства и полное по возможности извлеченіе изъ объявленія учредителей его. При этомъ отъ Редакціи будетъ предпослана руководящая статья, приглашающая Кубанскихъ жителей къ поступленію въ составъ Братства. Полагаю, что доблестное сословіе Кубанскихъ казаковъ не замедлитъ откликнуться съ христіанскимъ сочувствіемъ (*) на заявленіе

(*) Это сочувствіе выражается уже въ пожертвованіяхъ въ пользу Братства отъ Кубанцевъ; такъ, казакомъ Кубанскаго войска стан. Воздвиженской, Никифоромъ Омичевымъ пожертвовано 25 р., представленныхъ въ Совѣтъ Братства священникомъ С. Кузьминамъ.

Андреевскаго Братства и окажетъ содѣйствіе осуществленію его цѣлей. Предположеніе свое я основываю на томъ, что если нужды Самарцевъ нашли въ средѣ Кубанцевъ полное сочувствіе, то я увѣренъ, что и осуществленіе цѣлей Андреевскаго Братства будетъ принято съ полнымъ сочувствіемъ, подтверждаемымъ всегдашнюю готовностію мѣстнаго населенія содѣйствовать успѣхамъ православной вѣры.

Постановимъ: Выразить означеннымъ Архiepастырямъ Русской Церкви, что Совѣтъ Андреевскаго Братства съ глубокою благодарностію приметъ и ихъ пожертвованія и ихъ соизволеніе быть почетными членами Братства, слабыхъ дѣятелей Совѣта котораго укрѣпляетъ и воодушевляетъ многоплодная любовь и пастырская ревность высокихъ почетныхъ членовъ Братства, а именна ихъ внести въ членскую книгу и братскій синодикъ для благодарственно-молитвеннаго поминовенія предъ Господомъ при Богослуженіи въ Братскомъ Андреевскомъ храмѣ; выразить такую же благодарность Начальнику Кубанской области, его превосходительству, генералъ-лейтенанту Н. Н. Кармалину, и за его христіански-сочувственное отношеніе и дѣятельное содѣйствіе успѣхамъ Братства признать его почетнымъ членомъ Братства, имѣя имя его въ членской книгѣ и въ братскомъ синодикѣ.

Желаніе почетнаго члена Братства, Его Пресвященства, Епископа Іереміи, относительно усопшаго о Господѣ, Ставропольскаго гражданина Корнилія Павловича Чернова, бывшаго строителя и почитателя Кафедральнаго собора, исполнить въ точности, именно: внести имя Корнилія Павловича Чернова на вѣчныя времена въ членскую книгу и братскій синодикъ для молитвеннаго поминовенія предъ Богомъ при Богослуженіи въ Андреевскомъ храмѣ о упокоеніи души братчика Корнилія и о сопрічисленіи его къ тѣмъ мужамъ милости, „праведныя дѣла которыхъ не забываются, имена которыхъ живутъ въ роды, а церковь воздвигаетъ ихъ хвалу“ (Сир. XLIV 9—14); капиталъ, пожертвованный Пресвященнѣйшимъ Іереміею, въ количествѣ 50 руб., имѣть неприкосновеннымъ, употребляя на нужды Братства только ежегодные проценты съ него, какъ членскіе взносы отъ братчика Корнилія Павловича Чернова.

III. *Слушаніи.* Отношенія Совѣтовъ Братства Святителя Гурія Казанскаго, Общества возстановленія христіанства на Кавказѣ и Общества любителей духовнаго просвѣщенія, въ которыхъ выражается и словомъ и дѣломъ горячее христіански-братское сочувствіе къ нашему новооткрывшемуся Братству и между прочимъ сообщается:

а) Совѣтомъ Казанскаго Братства Святителя Гурія, отъ 12-го февраля 1874 г. № 39, о томъ, что онъ „препроводяетъ свои отчеты за все время своего существованія и вмѣстѣ съ тѣмъ увѣдомляетъ, что о препровожденіи въ Совѣтъ Андреевскаго Братства книжекъ на татарскомъ языкѣ предложено комиссіи, завѣдывающей изданіемъ сихъ книжекъ. Касательно же мѣропріятій къ распространенію между татарами христіанскаго образованія, Совѣтъ Братства Св. Гурія имѣетъ честь обратить вниманіе Совѣта Андреевскаго Братства на переписку его по сему предмету, начавшуюся въ февралѣ 1872 г. съ блаженной памяти Преосвященнымъ Теофилактомъ, Епископомъ Кавказскимъ. Кромѣ того, Предсѣдатель Совѣта Братства Св. Гурія, Епископъ Викторинъ, приложилъ книгу, сочиненіе Г. Саблукова „объ именахъ Божіихъ“, какъ прекрасное руководство или пособіе при собесѣдованіяхъ съ магометанами.

б) Отъ члена, управляющаго дѣлами Совѣта Общества возстановленія христіанства на Кавказѣ, генералъ-маіора, князя С. И. Трубецкаго, отъ 31-го января 1874 г. № 27, о томъ, что „препроводяется по 3 экз. отчетовъ общества, изъ которыхъ Андреевское Братство можетъ ознакомиться со всѣми мѣропріятіями общества относительно обращенія въ Православіе Кавказскихъ горцевъ и распространенія между ними христіанскаго образованія“, и что „о высылкѣ въ Совѣтъ Братства печатныхъ изданій общества на языкахъ: осетинскомъ, абхазскомъ, чеченскомъ и сванетскомъ сдѣлано надлежащее распоряженіе“.

в) Совѣтомъ общества любителей духовнаго просвѣщенія, отъ 11-го марта 1874 года, о томъ, что „отдѣлъ (этого общества) распространенія духовно-нравственныхъ книгъ“ можетъ уступить Андреевскому Братству на комиссію для распродажи разныя книги, каталогъ которыхъ прилагаетъ

ся, на сумму не свыше 150 рублей на слѣдующихъ условіяхъ: пересылка книгъ дѣлается на счетъ городовыхъ грабобователей, т. е., нашего Братства, а доставка дѣлается сообразно съ уступкою, какою пользуется самъ Отдѣлъ при пріобрѣтѣніи книгъ, и что касательно книгъ, какія могутъ быть пожертвованы въ Библиотеку Андреевскаго Братства изъ Московско-Епархіальной Библиотеки, Совѣтъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія увѣдомить въ скорѣйшемъ времени.

Установилъ: Благодарить Совѣты означенныхъ обществъ и Братства за ихъ пожертвованія въ пользу Андреевскаго Братства и за христіански-братское сочувствіе къ дѣлу нашего Братства; принять предложенныя „отдѣломъ разпространенія духовно-нравственныхъ книгъ“ въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія условія относительно пріеманія въ комиссію для продажи духовно-нравственныхъ книгъ и на первый разъ выписать по предложенному каталогу книгъ на 150 руб.

IV. Слушали: Три отношенія Кавказской Духовной Консисторіи, изъ которыхъ въ первомъ, отъ 16 февраля 1874 г. № 765 Консисторіи, во исполненіе резолюціи Его Преосвященства, увѣдомляетъ Совѣтъ Братства о томъ, что по донесенію благочиннаго церкви IX благочинническаго округа Ставропольской губерніи, свящ. Александра Куликова, „въ церкви села Ново-Спасскаго нѣтъ ни одной книги полезной для чтенія духовенству и необходимой для поученія прихожанъ, не столько по новости этой церкви, сколько по бедности прихода“; вторымъ, отъ 16 февраля 1874 г. № 774, Совѣтъ Братства увѣдомляется о томъ, что по донесенію (въ отчетѣ за 1873 г.) благочиннаго церкви XIV благочинническаго округа Кубанской области, свящ. В. Парадѣва, „въ приходахъ сего благочинія ощущается недостатокъ въ поучительныхъ книгахъ для назиданія прихожанъ“; третьимъ, отъ 18-го февраля 1874 г. № 794, Консисторія, вѣдѣствіе резолюціи Его Преосвященства, сообщаетъ: „Пресвященнѣйшій Исаакій, Епископъ Моздокскій, Викарій Кавказской Епархіи, въ отчетѣ о состояніи обозрѣнныхъ имъ въ прошломъ 1873 г. церквей Кавказской епар-

жи, между прочимъ, объяснить Пресвященному Идигему, Герману, Епископу Кавказскому и Екстернодарскому, что священники многихъ селений и станицъ (20-ть) не выписываютъ книги на собственные средства и не имѣютъ въ своемъ домѣ даже такой святой книги, какъ Библия, именно священники слѣдующихъ селений: Надеженскаго, Донской-Балки, Грушевскаго, Сергеевскаго, станицъ Саблинской, Александрійской, Сегилеевской, Ярославской, Блорътенской, Черниговской, Азовской, Саратовской, Ключевой, Пензенской, Хадыжинской, Царской, Усть-Джанушинской, Бефановской, и Вельминовской.

Постановили: Въ первую библиотеку села Ново-Спасскаго выслать безплатно несколько нравственно-назидательныхъ книгъ и святыя книги ветхаго и новаго завета, имѣющихся въ Братской библиотекѣ, и поручить библиотечарию Г. П. Смирнову распорядиться отобраннымъ книгамъ послать ихъ по почте на имя священника означеннаго села; предложить, чрезъ причетаніе сего протокола въ Кавказскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, всемъ священникамъ, не имѣющимъ никакихъ назидательныхъ книгъ для чтенія и даже святой Библии, что Совѣтъ Андреевскаго Братства съ готовностію будетъ высылать всѣ книги, имѣющіяся въ продажной Братской библиотекѣ, каталогъ которыхъ съ обозначеніемъ цѣвъ опубликованъ будетъ въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“, и что бѣднѣйшимъ священникамъ Совѣтъ можетъ дѣлать въ цѣвѣ уступку.

У. Слушали: Рапортъ п. д. Экнома Архирейскаго дома, Геромонаха Игнатія, отъ 14 марта 1874 г., въ которомъ онъ извѣщаетъ, что „проживающая въ г. Ставрополь вдова статскаго совѣтника Надежда Николаевна Головкина, желая помочь бѣднымъ ученикамъ, обучающимся въ школѣ Андреевскаго Братства, пожертвовала дощину холстинныхъ рубашекъ и 6-ть косынокъ, и поручила ему раздать означенныя вещи бѣднѣйшимъ ученикамъ школы, что онъ и исполнилъ.

М. Постановили: Выразить отъ Совѣта Братства, чрезъ братика Геромонаха Игнатія, благодарность вдовѣ статскаго совѣтника Надеждѣ Николаевнѣ Головкиной.

VI. *Слушали:* Сообщение священника Михаила Вертоградскаго отъ 14 февраля 1874 г., на запросъ Совѣта Братства о томъ, что семейство обратившагося въ православіе изъ католичества А. О. Гофмана, состоящее изъ 8-ми душъ, дѣйствительно находится въ крайней бѣдности, а что сынъ Ал. Ос. Гофмана Владиміръ читаетъ свободно по русски и подъ диктовку пишетъ; метрическое свидѣтельство о рожденіи его и свидѣтельство объ оспопрививаніи имѣетъ.

Справка: Совѣтъ Братства, желая оказать помощь бѣдствующему семейству Ал. Ос. Гофмана, просившаго чрезъ Его Пресвященство особенно о вспоможеніи его сыну Владиміру получить православное образованіе и воспитаніе, имѣлъ сношеніе, отъ 28 января 1874 г. № 88, съ мѣстнымъ священникомъ М. Вертоградскимъ о томъ, чтобы означенный священникъ сообщилъ Совѣту, имѣетъ ли мальчикъ В. Гофманъ какую либо подготовку къ школьному образованію, или нѣтъ, сколько ему лѣтъ и есть ли у него законные документы ко вступленію ученикомъ въ школу, чтобы содѣйствовать поступленію означеннаго Владиміра въ одну изъ школъ въ г. Ставрополь.

Постановили: Увѣдомить Ал. Ос. Гофмана о томъ, что Совѣтъ Братства беретъ на себя заботу объ опредѣленіи сына его Владиміра, буде ему не болѣе 10—12 лѣтъ, въ приговорительный, или первый классъ Ставропольскаго Дух. Училища и о матеріальномъ его обезпеченіи во время обученія въ означенномъ училищѣ, и просить Ал. Ос. Гофмана, чтобы онъ озаботился представить своего сына въ Ставрополь къ 15-му августа 1874 года.

VII. *Слушали:* Прошеніе вдовы казака ст. Урупской, Батадашинскаго уѣзда, Евфросиніи Иоанникіевой Никифоровой, отъ 24 марта 1874 г. о томъ, чтобы 11-ти лѣтняго сына ея Косьму Братство приняло на свое попеченіе для приготовления его къ духовному званію, если онъ окажется къ тому способнымъ.

Постановили: Собрать подробныя свѣдѣнія объ означенной вдовѣ и ея сынѣ, чрезъ мѣстнаго священника о. Метаніева, и потомъ имѣть сужденіе сообразно съ полученными свѣдѣніями.

VIII. Слушали: Прошение калмыка Мало-Дербетовскаго Улуса, рода Кубетова, Омандыка Кегельтинова, отъ 28 марта 1874 г., въ которомъ оный калмыкъ, изъявляя свое доброе желаніе принять вмѣстѣ съ своимъ семействомъ, состоящимъ изъ 8-ми душъ, кромѣ его самого, святое крещеніе по чину православной церкви, просить Совѣтъ Братства, для безпрепятственнаго допущенія его къ святому крещенію ходатайствовать предъ его начальствомъ о выдачѣ ему съ семействомъ новаго билета, или свидѣтельства, такъ какъ въ старомъ его билетѣ, выданномъ на годъ, отъ 20 августа 1873 г. № 45, не прописаны имена членовъ его семейства и въ обозначеніи года сдѣлана поправка писаремъ „перваго“ на „третьяго“, и кромѣ того просить Совѣтъ Братства для облегченія его крайне бѣдственнаго положенія принять на свое попеченіе младшаго брата его Инго (11-ти лѣтъ), старшаго сына Микемки (8-ми лѣтъ) и младшую сестру Кеюке (8-ми лѣтъ) поручивъ ихъ добрымъ христіанскимъ семействамъ для приготовленія ко святому крещенію.

Сообщеніе Предсѣдателя Совѣта, Архимандрита Тихона, о томъ, что надлежащее сношеніе по сему предмету съ завѣдывающими калмыками по Маньчуги Крымскому тракту уже сдѣлано отъ имени Совѣта. При семъ предсѣдатель заявилъ, что сына калмыца Омандыка Кегельтинова, восьмилѣтняго мальчика Микешки беретъ на время на свое попеченіе членъ Совѣта, Инспекторъ Семинаріи Н. А. Царградскій, а дѣвочку Кеюке изъявила желаніе взять къ себѣ жена помощника инспектора семинаріи Т. Иор Александровская, относительно же помѣщенія мальчика Инге (11 лѣтъ), Предсѣдатель имѣетъ предложить кому-либо изъ благочестивыхъ братчиковъ.

Постановили: Принять къ свѣдѣнію, и для дальнѣйшаго распоряженія по сему предмету ожидать отвѣта отъ завѣдывающаго калмыками, въ свѣдѣніи котораго находится калмыкъ Омандыкъ Кегельтиновъ.

IX. Слушали: Письмо на имя Предсѣдателя Совѣта отъ Константина И. Павлинова изъ С.-Петербурга, при ко-

торомъ препровождается икона св. равноапостольныхъ просвѣ-
тителей Славянъ — Кирила и Меодія, принесенная въ даръ
новоучрежденному Братству Андреевскому извѣстнымъ слѣп-
цомъ Григоріемъ Ширяевымъ съ тѣмъ, чтобы означенная
икона поставлена была на мѣстѣ общихъ собраний Братства.

Постановили: Принять съ благодарностію св. икону
Первоучителей Славянъ Кирила и Меодія и по желанію
жертвователя поставить ее въ залѣ собраний Совѣта Брат-
ства, а жертвователя письменно благодарить отъ имени Совѣ-
та и предложить ему принять званіе почетнаго члена Братства.

X. *Разсмотримъ* представленныя казначеємъ Ар.
И. Стратоновичемъ книги прихода и расхода, а также вѣ-
домость о движеніи братскихъ суммъ въ теченіе времени отъ
17-го февраля по 4-е апрѣля 1874 года. По этой вѣдомо-
сти значится:

	Наличны- ми день- гами.	Билетами кредит- ными.	ИТОГО
Руб. К.	Руб. К.	Руб. К.	Руб. К.
Къ 17-му февралю состояло	798 24	1847 —	2645 24
Къ тому на приходѣ съ 17 февраля по 4-е апрѣля по-	744 30	500 —	1244 30
ступило во время посту-	1172 94	—	1172 94
шло въ расходъ съ 17 февраля по 4-е апрѣля состо-	369 60	2347 —	2716 60
ить на лицо			

Постановили: Принять къ свѣдѣнію.



IV.

ИЗВѢСТІЕ.

Слѣшимъ извѣстить читателей нашихъ Вѣдомостей, что
Кавказскій Епархіальный Съездъ, созванный къ 15-му ап-

рѣля, 25 числа сего же мѣсяца окончили свои засѣданія, на которыхъ обсуждено и рѣшено не мало важныхъ вопросовъ, касающихся духовенства и духовно учебныхъ заведеній Епархій. Одинъ изъ давно поднятыхъ вопросовъ, именно вопросъ объ образованіи духовныхъ дѣвицъ, настоящимъ Съездомъ разрѣшенъ въ совершенно другомъ смыслѣ, нежели какъ было на предшествовавшемъ Съездѣ (1872 г.), именно: большинствомъ 41 голоса противъ 7, Съездъ опредѣлилъ открыть въ гор. Ставрополѣ Епархіальное женское училище и просилъ Преосвященнѣйшаго Архiepистыря Кавказскаго ходатайствовать предъ Святѣйшимъ Синодомъ о разрѣшеніи употребить собранную въ прежніе годы на епархіальное женское училище отъ церкви Епархій сумму около 30,000 руб., подлежащую, согласно опредѣленію Св. Синода, возврату въ церкви (по случаю несогласія бывшаго въ 1872 году Съезда на учрежденіе женскаго училища), на имѣющее открыться училище. Его Преосвященство, какъ намъ извѣстно, изъявилъ на это свое согласіе. Подробности объ этомъ, какъ и о другихъ постановленіяхъ Съезда, читатели узнаютъ изъ слѣдующихъ №№ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

V.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

1) ОТЪ РЕДАКЦІИ

„Воскреснаго Чтенія“

Подписка на „Воскресное Чтеніе“ продолжается. Въ вышедшихъ девяти номерахъ его за текущій годъ напечатаны, между другими, слѣдующія статьи: *Взглядъ на протекшій годъ, Размышленія христіанина на новый годъ, Бесѣда съ старымъ и новымъ годомъ, Величіе святѣйшаго*

имени Иисусъ; Первоученикъ христіанскій Стефанъ, Наставленіе Соломона объ отвѣтахъ на вопросы глупыхъ. Христіанскій домъ (поученіе), Не буди правды велими, Праздникъ крещенія Господня (поученіе), Лазарь и болячъ на земль (поученіе), Общая помощь въ нуждѣ (поученіе), Идеализмъ и практицизмъ въ жизни (изъ публичныхъ лекцій, читанныхъ въ Воронежѣ), Что нужно соблюдать въ дѣль торговли (поученіе), Мнимое похищеніе евреями египетскихъ сосудовъ, О святыхъ молчалиникахъ, Необходимость войска, Святыхъ семейства, Какъ иудеи дѣлили день и ночь, Божба и брань на востокъ, Мученики Коллизея. Кромѣ того продолжается печатаніе Толковой Псалтири, и въ каждомъ номерѣ печатается Библейскій популярный словарь. Въ двухъ номерахъ „Листка“ напечатаны нѣсколько библиографическихъ замѣтокъ и обзорніе духовныхъ журналовъ. — Въ видѣ преміи подписчики получаютъ книгу: „Объясненіе втораго посланія къ Тимофею и Титу.“ — Цѣна за годовое изданіе **четыре** рубля. Адресъ: въ Кіевъ въ Редакцію Воскреснаго Чтенія.

Въ той же Редакціи можно получать **мѣсяцесловъ** (Календарь для дѣтей). Цѣна за 10 экз. 2 р. за 1 экз. 25 коп. безъ пересылки.

Списокъ книгъ, продающихся въ бібліотекѣ Ставропольскаго Андреевскаго Братства. Цѣна означена безъ пересылки.

1) Библия на славянскомъ языкѣ въ 4 долю листа, въ кож. 2 р. 75 коп.; 2) Дѣянія и посланія св. апостоловъ на славян. и русск. языкѣ въ 8 долю въ кожѣ 60 коп.; 3) Новый зав. на слав. яз. въ 8 долю въ колен. 45 к.; 4) Тоже зав. на слав. яз. въ 8 долю въ кожѣ 50 к.; 5) Новый зав. на рус. яз. въ 8 долю въ кол. 45 к.; 6) Тоже зав. на русск. яз. въ 32 дол. 25 к.; 7) Евангеліе на руск. яз. въ 8 долю въ колен. 25 к.; 8) Евангеліе на русск. языкѣ въ 32 долю листа, 12 коп.; 9) Псалтирь на русск. языкѣ

въ 32 дод. листа, въ бум. 15 коп.; 10) О покаяніи, при-
чащеніи св. Христ. Таинъ и исправленіи жизни—слова пре-
освящен. Теофана въ 8 дол. въ бум. 1 руб.; 11) Жизнь св.
Григорія Богослова и его пастырская дѣятельность—Арх.
Агапита 1 руб.; 12) О крещеніи Руси и объ монастырѣ
печерскомъ—Бестужева—Рюмина 12 коп.; 13) Св. земля во
время земной жизни Господа нашего Иисуса Христа 15 коп.;
14) О св. землѣ—священ. Пѣвцова 60 коп.; 15) Кирилла
Александрійскаго слово о исходѣ души и странномъ судѣ
10 коп.; 16) Гласъ св. истины о преставленіи свѣта или о
кончинѣ міра 5 коп.; 17) Воскресныя бесѣды за годы 1—
4 и настоящій 50 коп.; 18) Начальное наставленіе въ пра-
вославной христіанской вѣрѣ—протоіерея Д. Соколова 20 к.;
19) Молитвы, заповѣди и символъ вѣры съ объясненіемъ
ихъ—протоіерея Д. Соколова 15 коп.; 20) Житіе св. Вели-
комученика Дмитрія Солунскаго 20 коп.; 21) Св. равно-
апостольный великій князь Владиміръ 10 коп.; 22) О люб-
ви къ Богу 10 коп.; 23) Преподобные Антоній и Θεодосій
Печерскіе 10 коп.; 24) Аѳонскіе современные подвижники
15 коп.; 25) Житіе преподоб. Саввы Архіепископа 25 коп.;
26) Жизнь и страданія св. Великомученика Евстафія—
Плакиды 5 коп.; 27) Переводъ на русскій языкъ самыхъ
употребительныхъ молитвъ съ объясненіемъ отдѣльныхъ словъ
и выраженій и изъяснительнымъ изложеніемъ цѣлаго состава
каждой молитвы—протоіер. Чемены 30 коп.; 28) О необхо-
димости и спасительныхъ плодахъ поминовенія умершихъ
15 коп.; 29) Единое на потребу 15 коп.; 30) Вразумленіе
заблудшимъ 5 коп.; 31) Вѣра 15 коп.; 32) Указаніе пути
въ царствіе небесное—Иннокентія Московскаго Митроп. 6 к.;
32) Объясненіе обрядовъ при совершеніи семи св. таинствъ
православной церкви 10 коп.; 34) О земной жизни, ученіи
и страданіяхъ Господа нашего Иисуса Христа 20 коп.; 35)
Объясненіе утвари и праздниковъ церковныхъ—священ. А.
Свирѣлина 25 коп. 36) Отвѣты на главныя возраженія про-
тивъ вѣры истинной 50 коп.; 37) Общеупотребительныя мо-
литвы, изъясненныя и переведенныя по-русски—священника
В. Михайловскаго 15 коп.; 38) Св. Великомученикъ и
цѣлитель Пантелеймонъ 15 коп.; 39) Жизнь преподобнаго

